

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Nagyfontosságú kérdésekben határozza mai minisztertanács

Rögtönbiráskodás a rádióadó és vevőkészülékek engedély nélküli létesítésére és üzembentartására — A kétszínű játékért felelős politikusokat kizárja tagjai sorából a M É P — Magyarországon rend és nyugalom van — Churchill megkezdte az angolszász közvélemény előkészítését az inváziós tervek meghiusulására — Eden távozik a brit kormányból — Jelentések a harcterekről

A magyar politikai életben a tisztulási folyamat tovább tart. A közvélemény nagy érdeklődéssel várja a mai minisztertanácsot, amelyen a kormány több nagyfontosságú rendeletet tárgyal le. A rendeletek között szerepel többek között a zsidók megrendszabályozásáról kiadandó intézkedés és más olyan rendelkezések, amelyek azt a célt szolgálják, hogy az ország minden ereje, a szövetséges német hadsereg oldalán kivivandó, végső győzelem érdekében latba vettessék.

Magyarország Főméltósága Kormányzója vitéz Jaross Andor miniszter előterjesztésére kinevezte Bsky László országgyűlési képviselő személyében az újbelügyi államtitkár, Ger-gelyffy András volt államtitkár állásáról lemondott.

Az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek irányítását Kult-sár István miniszteri osztályfőnök vette át.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel tárgyalják azt a hírt, hogy a Magyar Élet Pártjának vezetősége, az elrendelt tagrevízió során, több törvényhozót és közismert személyiséget is felkért a pártból való kilépésre. Ebben az intézkedésben az a szándék jut kifejezésre, hogy a kétszínű játékért felelős politikusok eltűnjenek a magyar közéletből. A M É P kizárásra javasolt képviselők listáját nyilvánosságra hozzák és azt nagy érdeklődéssel várja az ország.

A hivatalos lap tegnapi száma nagyfontosságú kormányrendeletet közöl, amely a rögtönbiráskodást kiterjeszti úgy a polgári, mint a honvéd büntetőbiráskodás körében, az ország egész területére, rádiókészülék, vagy rádióadó vevőkészülék engedély nélküli létesítésével, vagy üzembentartásával elkövetett és a honvédelmi törvény értelmében büntetlenség minősült bűncselekményre. Nem esik rögtönbiráskodás alá, aki rádiókészülékét, vagy berendezését legkésőbb a mai napon a rendőrhatalóságnak bejelenti. A rendelet már hatályba lépett.

### Érdekes német nyilatkozatok Magyarországon belső helyzetének szilárdságáról

Churchill brit miniszterelnöknek azzal az állításával kapcsolatban, hogy Délkelet-Európa zür-zavar előtt áll, Schmidt követ, a német külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője személyes benyomásai alapján megállapította, hogy Budapesten teljes a nyugalom. Ugyanez áll valamennyi délkelet-európai városra. Churchillnek végérvényesen fel kell hagynia azzal, hogy Délkelet-Európa politikai szerkezetének összeomlására számítsa. A követ kitért nyilatkozatában a magyarországi eseményekre és azt mondta többek között, magától értetődő, hogy a teendő intézkedések a bolsevizmus és a többi közös ellenség ellen vívott háború szolgálatában fognak állani.

A német külügyminisztériumhoz közel álló szóvivő, a magyarországi fejleményekre vonatkozóan, hozzá intézett kérdésekre kijelentette, hogy az új kormánynak, tekintettel kell lennie a néphangulatra, amely le akar számolni a klikkekkel és azokkal az erőkkel, amelyek a Németországgal való szoros együttműködésnek eddig útjába állottak, le akar számolni a parazitákkal és a zsidókérdés megoldását követeli. A magyar nép nem akarja, hogy külföldön áruzó elemek képviseljék. Határozott és komoly nemzeti irányzatot kíván és az új kormány tagjainak kijelentései oda irányulnak, hogy ez az irányzat lesz uralkodó.

### Az új kormány feladatai

A politika becsületességéről, az új kormányzat feladatairól és a munkáskérdésről adott tegnap igen érdekes nyilatkozatot

vitéz Imrédy Béla nyugalmazott miniszterelnök, a Magyar Megújulás Pártjának vezetője. Olyan kormányzatunk van — mondotta — amelynek működésében megbízunk. A kormányzat működése elsősorban új közszellemet jelent. A megoldandó feladatok tárgyalása egyelőre nem tartozik a nyilvánosság elé. A magyar nép azt várja, hogy az új kormány felszámolja a vörös és zsidó agitációt, a marxista munkásszervezeteket és a dolgozók jogos törekvéseit minden erővel támogatni fogja.

### Churchill előkészítette az angolszász közvéleményt az inváziós tervek meghiusulására

Semleges politikai körökben is behatóan foglalkoznak Churchill legutóbbi rádióbeszédével. Általános az a vélemény, hogy a Brit miniszterelnöknek ez volt a leggyanúsabb beszéde, amelyet a háború folyamán tartott. A beszéd arról tanuskodik, hogy Nagybritannia katonailag szövetségeseitől függ, sulya egyre csökken. Madridi vélemény szerint Churchill megkezdte az angolszász közvélemény előkészítését az inváziós tervek balsikere esetére. Angliában és Amerikában főleg az okozott nagy csalódást, hogy a brit miniszterelnök egyáltalán nem bocsátkozott bele a legégetőbb kérdések tárgyalásába. A török álláspont szerint Churchill beszéde nagy csalódást okozott azok között a kis nemzetek között, akik sorsukat az angolszászokhoz kötötték.

### Edeht menesztik

#### az angol kormányból

Londonból származó hírek szerint az angol kormányban küszöbön álló átcsoportosítás keretében Eden külügyminiszter megvált tisztségétől. Utódjául több, Churchillhez közelálló magasrangú brit politikai személyiséget emlegetnek. A legvalószínűbb, hogy Beaverbrook lesz Eden utódja.

### Legyőzhetetlen fal betonból, acélból és hősi szivekből

A napokban Mitani nagykövet és Mōumata tábornok, ke-tonai attasé, Japánnak a francia kormány mellé akreditált képviselői megérkeztek egy, a Földközi tenger francia parti szakaszán állomásozó német hadsereghez. Megszemléltek a német kötelekkel védelmi berendezéseit és meggyőződtek arról, hogy teljesen kihasználják azt a 18 hónapot, amióta német katonák állanak őrt Európának ezen a partján.

Mitani japán nagykövet beszédében, amelyet a hadsereg főparancsnoka részéről történt fogadásakor mondott, rámutatott a Németország és Japán közötti törhetetlen közösségre. Németország Európában mindenütt legyőzhetetlen falat emelt betonból, acélból és hősi szivekből. Az új rendért küzdő hatalmak fognak győzedelmeskedni. Ez Japán szilárd hite és meggyőződése.

### A hadihelyzet

Nikolajev mellett a németek elkezdett közelharokban verték vissza a szovjet támadásokat. A várostól északnyugatra merész ellen-támadással meghiusították az ellenségnek azt a kísérletét, hogy a Bug feletti hidfőjét kibővitse. Balta térségében a súlyos harcok tovább folynak: A Dayesztér és a Prut között német csatárepülőök erős kötelékei avatkoztak be a harcokba, sok páncélos, gépesített és fogatolt járművet semmisítettek meg. Proszkurovtól délre, Csernovictól északnyugatra, Tarnopol mellett és Brody vidékén változatlan hevességgel tartanak a harcok. A német csapatok vitézül ellen-

## URÁNIA MOZGÓ

Március 29-én, szerdán és 30-án, csütörtökön  
2-2 előadás: 5 és 7 órakor

## MÁRIA KÉT ÉJSZAKÁJA

Fősz.: Szilágyi Szabó Eszter, Uray Tivadar, Csontos Gyula,  
Greguss Zoltán, Senyei Vera, Pataki Jenő

Állnak az ellenség tulerővel végrehajtott támadásainak. Kovelj védői tegnap is elhárították a bolsevisták előretörési kísérleteit. A várostól északra a német hadosztályok ellentámadásai ismét teret nyert, szovjet támadásokat vert szét. A Dnyeper és Csauszi között a német védelem újabb teljes elhárító eredményt ért el. Az ellenség több ezer halottat és nagymennyiségű fegyvert, valamint hadianyagot hagyott a csataterén. Osztróvtól délre helyi harcok voltak. Északon osztrák vadászok és hegyivadászok ellenséges magaslati állásokat foglaltak el, berendezésüket és helyőrségüket megsemmisítették.

## Ujabb hivatalos tájékoztató a munkásszerződések megkötésének lehetőségéről

Február 15-én járt le az 1944. évre érvényes munkásszerződések megkötésének határideje. Az eddig le nem szerződött munkások kitétek magukat annak a lehetőségnek, hogy hatósági úton rendelik ki őket és szabadon nem választ-hatják meg munkahelyüket.

A rendeletet egyes hatóságok tévesen értelmezték és február 15-ike óta nem érvényesítették a munkásszerződések. A földművelésügyi minisztérium ezért magyarázó rendelkezést adott ki, amely tegnap érkezett meg a város-házára. A rendelet szerint a

munkásszerződéseket a hatóságoknak fűvényesíteniük kell, hacsak a szerződéskötést kérő munkást közben be nem hívták, illetve ki nem jelölték munkára. A kirendelés után csakis a hatóság hozzájárulásával köthetnek szerződést a munkások.

A minisztérium egyúttal felhívta arra is a várost, írja össze a munkaügyi hivatal azokat a gazdaságokat, amelyekben munkáshiány van, mert a termelés zavartalan-ságának biztosítása érdekében kirendeléssel gondoskodnak a hiány megszüntetéséről.

## Örömeiben 200 pengőt ajándékozott a tisztviselőnek, — megbüntették

Kondász István cséplőgép tulajdonos a múlt évben engedélyt kapott arra, hogy a rakodójától távolabbi részeken is vállalhat cséplést. A gépész ennek annyira megörült, hogy 200 pengőt akart ajándékozni az egyik tisztviselőnek, aki a tanácsközponti kirendeltség vezetője volt.

A tisztviselő nem fogadta el az ajándék 200 pengőt, hanem feljelentette Kondászt, hogy meg akarta vesztegetni. A törvényszék átminősítette a vádat, Kondászt tiltott ajándékozásért jogerősen 200 pengő pénzbüntetésre és a 200 pengő ajándék elkobzására ítélte.

## Felhívás a munkásokhoz

A Nemzeti Munkaközpont vezetőségének rendkívüli országos tanácsülésén vitéz Marlon Béla országos elnök hosszabb beszédben utalt arra, hogy a kizsákmányoló nemzetközi nagytőke szabadradlára épült rendszerre élet-halál küzdelembe kényszerítette az európai népi szocialista államokat Magyarországon ennek a tusakodásnak a középpontjában fekszik. A magyar politika az új európai gondolat mellé állott és ez tette lehetővé, hogy szétdarabolt há-zánk jelentős része visszatért hozzánk.

A továbbiakban vitéz Marlon Béla megállapította, hogy el kell jönnie annak az időnek, amikor a magyarság végérvényesen lerázza magát a nemzetközi jármót, amely alatt első-sorban magyar dolgozók tekin-

télyes része szenvedett. A Nemzeti Munkaközpont hatalmas tábora készen áll a becsületes, de eddig félrevezetett magyar munkás befogadására, nem hatalmi szóval, hanem meleg testvéri szeretettel és megértéssel közeledik mindenkihez. Végül a bolsevizmus elleni küzdelem folytatására hívta fel a dolgozókat.

Amerikai fűzvevőt keresek dugványozás céljából. Baradlai, Szent Imre u. 3. 845

Két ló után való vetőgép, elköl-tőzés miatt eladó Erzsébet u. 15. sz. 864

Megbízható mindenlányt keresek, Cserny nagykereskedő, Kossuth Ferenc u. 28. 863

Hirdessen lapunkban.

## Két és félezer látogatója volt a múlt évben a vármegyei muzeumnak

Az ásatásokat nem folytatták  
a magas munkabérek miatt

Csallány Gábor muzeumigazgató a napokban terjesztette be a vármegyéhez a Csongrád vármegyei Múzeum múltévi munkásságáról készített jelentését. A muzeumigazgató jelentésében mindenek előtt megállapítja, hogy az elmúlt évben az ásatásokat a magas munkabérek miatt nem lehetett a vármegye területén tovább folytatni. Mindössze két helyen végeztek próbaásatást a bejelentések alapján.

A múzeum látogatóinak száma egyénekenként 2446 volt, de csoportos látogatások alkalmá-

val is számosan keresték fel a múzeumot. A vármegyei múzeum népszerűségére jellemző, hogy Csongrádról és a megye többi városaiból is számos tanulmányi kirándulást rendeztek az iskolák Szentesre. Ezenkívül fővárosi tudósok és külföldiek is megtekintették az értékes gyűjteményt.

Az igazgató évi jelentésében közli, hogy a kultuszminisztériumhoz kérelmet intéztek, amelyben azt sürgetik, hogy a vármegyei múzeum közgyűjtemény jellegét biztosítsa.

## Kétszáju, négyszemű kiscica

Alpár közelében az egyik gazda macskája négy kiscicát hozott a világra. A négy kiscica közül három teljesen rendszeresen fejlődött, csak a negyedikkel történt furesa természeti játék.

A fehérszörű, meglepően fejlett kiscicának nagy koponyája volt és a homlokától kezdve kettőződést lehetett észrevenni. Négy szeme volt

és két szája. Iker-összenövés történt, még pedig csak a fej elülső részén. A kétarcú kiscica pár óráig élt és mindkét szája egyszerre mozgott.

A ritka eset, amelynek rengeteg csodálója akadt tudományos vizsgálatra kerül. Az ottani állatorvos az érdekesen fejlődött állatot felküldte az állatorvosi főiskola fejlődéstani intézetének.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

3530—1944. szám.

### Hirdetmény

Értesitem az állattartó tulajdonosokat, hogy a Nagyrét, Mámárét és Gyovai sziget határterületei marhalevelkezelési teendőinek ellátására megbízatom Makó Klára csongrádi Tanya 133/a sz. alatti lakost.

Makó Klára csongrádi lakos, külön marhalevelkezelő a hivatalos órákat mindennap — ünnep kivételével — reggel 8 órától 11 óráig és 14 órától 16 óráig tartja Tanya 133/a sz. alatt (Makó vendéglő)

Csongrád, 1944. március 23.

Polgármester megbízásából:

DR. MÉSZÁROS

tanácsnok.

Csongrád megyei város adóhivatalától.

3063—1944. szám.

Tárgy: Fűvesherések telepítésére kedvezményes vetőmag igénylése.

### Hirdetmény.

A szalastakarmány termelés előmozdítására és a fűvesherések telepítésének népszerűsítésére a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur tavaszi és nyárvégi vetésre kedvezményes áru, fű és heremagvakat oszt ki, melynek lebonyolításával az Alföldi Zöldmező Szövetséget (Budapest V. Szent István körut 17) bízta meg.

A kedvezményben elsősorban a köz- és közöselgelőkkel rendelkező legelőterületek, továbbá azok a zöldmezőitkások és mezőgazdák részesülhetnek, akik 100 kh nál kisebb összterületű birtokon gazdálkodnak.

A Szövetség csak akkor részesíti kedvezményes vetőmagban az igénylőket, ha a telepítés sikerét az igénylőknek biztosítva látja, vagyis, ha az igénylők kötelezően kijelentik, hogy a talajelőkészítést, vetést, vetés-ápolást, kaszálást, szénakészítést és elraktározást a kiadott természetesi utmutatásnak megfelelően hajtják végre, a természetesi eredményeket pontosan bejelentik és megengedik, hogy a vetést a Szövetség megbízottja a helyszínen bármikor megtekinthesse.

A megfelelő vetőmagkeveréket és a szükséges vetőmag mennyiségét a Szövetség állapítja meg és az utmutatást megadja a talaj előkészítésére, vetésre, vetésápolásra és betakarításra. A fűvesheréssel bevetett terület csak kaszálónak használható. A fűvesherés telepítéséhez szükséges magvakért az igénylők kötelesek a 700 700—1944. sz. K. M. sz. rendeletben megállapított árak felét az igénylés alkalmával befizetni a szövetség csekkszámlájára.

Csongrád, 1944. március 23.

Polgármester megbízásából:

DR. MÉSZÁROS

tanácsnok.

## Megjelent az EGYEDÜL VAGUNK

legújabb száma

A lap Oláh György nagyhatású vezércikkén kívül közli vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes, vitéz Jarrass Andor belügyminiszter és Kunder Antal kereskedelmi miniszter nyilatkozatát Kapható a lapárusoknál, a trafikokban és a Bozó könyvkereskedésben

## Légy hálás a hősöknek!

Testvér, míg te idehaza békés, meleg családi otthonodban fölled napjaidat, — gondolsz e arra vajjon, hogy a távoli zajos csatamezőkön ezrek és ezrek vívják a legkegyetlenebb, legvéresebb harcot s tusakszanak a halállal. E harcban ott áll a magyar honvéd is, ott küzd éretted, kockáztatja és fel is áldozza életét érted, a vérben és vasban születő új világot, az új Európáért. Gondolsz-e erre?

Hála Istennek, a magyar városok, falvak, családi otthonaik eddig még nyugalmasak, békések. Mi, itthoniak eddig még nem éltünk át egyetlen borzalmas órát sem. Csak a rádió s az újságokom keresztül értesülünk a hadieseményekről. Ha mégis van valami kis kényelmetlenségünk, az semmi. Testvér, gondoldj arra, mit meg tesznek a hősök érted, a megszűnt vészes csatamezőkön. Mennyit küzdenek, mennyit véreznének s mennyit áldoznak az itthoniakért. Hány és hány fiatal, tüzesen dobogó szív vérzik el azért, hogy te idehaza biztonságban légy s hogy szebb legyen jövőd... Bizony, ha ezt mind fontolóra veszed, akkor tudatára ébredsz annak, hogy a te lemondásaid jelentéktelenek a hősök nagy áldozatai mellett!

S ha mindezeket átgondolod magadba szállva, bizonyosan felöltök agyadban, hogy a nagy, érted hozott áldozatokért valakiknek hálával tartozol. Ezek a hősök! A harcokban küzdő hősök. A háládat talán méltóan ki sem tudod fejezni. Nem bizony testvér. Mert bármennyi pénzt, vagyont áldozol idehaza, az még mind semmi ahhoz az áldozathoz, amit egy hősi halált halt honvéd ad. Ezt a háládat csak hasonló hősiességgel lehet viszonzni. A mai idők azt kívánják az itthoniaktól, hogyha nem is halnak hősi halált, de hősi életet éljenek! Az itthoniak hősi élete is egyik fő biztosítéka a győzelemnek.

Tehát ne panaszkodj minden kis semmiség miatt. Érez együtt a fronttal. Gondoldj arra mindig, hogy a harcokban mi folyik. Ez a gondolat kötelezzen le, ösztönözzön téged is a hősi életre. Mert idehaza, a belső, fronton is lehetsz hős. Ha talán ma kisebb darab kenyér van a kezében, csak egytál ételéd van, — ne panaszkodj. Töltsön el az a büszke tudat, hogy ezt a lemondásodat is a végső győzelemért teszed. És a győzelemért mindent érdemes áldozni!

Egyik harctérről hazatért barátunk, aki átélte a háboru pokoli borzalmait, mondotta a minap: „Inkább tartson a háboru bármédig, mint néhány hónap múlva elveszítsük azt.” — Testvér, érzed e, hogy mennyi lelkesedés, áldozatvállalás van ebben a mondatban. S ezt olyan harcos mondotta, aki végig élt minden borzalmat. Tudsz-e te is mást mondani, mint ez a hős harcos? — Nem. Neked is ezt kell vallanod. Nem az áldozat számít, hanem a végkifejlet, a győzelem!

Egy német katona moadotta el magyar fegyvertársának, hogy tárcájában, a szíve fölött egy szőke hajfűrt őriz ereklyeként. A hajfűrt felesége hajából való, aki két kis családjával szülővárosában angol légi terrorizálás áldozata lett... Ez a néhány szál szőke hajfűrt maradt családjából csupán... Csak egy szőke hajfűrt és semmi más... Ezt tette el emlékébe, hogy a harctéren, a kemény ütközetekben is ez biztassa, segítsen tovább. O, milyen gyász sujtotta, milyen lelki villámcsapás érte s mégis ki tud tartani! Mégsem rendül meg a hite...

A hősi helytállásnak, mily

lenyűgöző és felemelő nagy példája ez! A törhetetlen lélek mily nagy erőssége és hite. Amelyik népek ilyen fiai vannak, az ezer poklon is győzni fog! Az ilyen hősi kitaró áldozathozatal előtt mindenkinek meg kell hajolnia!

Az Európát védelmező tengerpartok minden katonája a fentiekhez hasonló harcos. Nem kell félnünk, — ők megvédik Európát. Bármilyen áldozat árán is, — de győzni fognak! — Legyünk nekik hálásak. Vagy ha úgy hozza a sors, hogy nekünk is mennünk kell, hát elmegyünk s hozzájuk méltóak leszünk!

Várkonyi István



Sztójay Döme m. kir. miniszterelnök

## Megkezdődött a második negyedévi ellátási jegyek kiosztása

Vass Árpád javadalmi hivatali ügyvezető, a városi közellátási hivatal előadó helyettese az ide, második negyedévi ellátási jegyek kiosztásával kapcsolatos tudnivalókról az alábbiakban tájékoztatja a város lakosságát:

A városi lakosság részére kiállított ellátási jegyeket, a közellátási hivatal alkalmazottai, az érdekeltek részére, a helyszínen kézbesítik ki.

A tanyai lakosság közül azok, akik az egyes iskola körzeteknél jelentkeztek, hogy az ellátási jegyeiket ott óhajtják megkapni, az ellátási jegyek átvétele végett, annál az iskola körzetnél jelentkezzenek, ahol a jegyek átvétele végett magukat beiratták. Azok a tanyai lakosok, akik az egyes iskola körzeteknél, az ellátási jegyeik ott való átvétele végett nem jelentkeztek, április 3-ika után az ellátási jegyeik átvétele végett a közellátási hivatalban jelentkezhetnek, ahol az ellátási jegyeket megkapják.

Ugyancsak a közellátási hivatalban kell az ellátási jegyekért jelentkezni az alóvárosi és a vályogostelepi lakosságnak, mégpedig március 28—április 1. közötti időben.

A nagyréti és mámai réti la-

kosságból azok, akik a mámai réti iskola körzetnél nem jelentkeztek, hogy az ellátási jegyeiket ott óhajtják megkapni, az ellátási jegyekért Makó János nagyréti kereskedőnél jelentkezzenek.

Minden jegy név és lakcím nélkül kerül kiadásra. A jegyekre mindenki a jegy tulajdonosának nevét és pontos címét tintával, olvashatóan annál is inkább írja rá, mert enélkül a jegy érvénytelen, a hentes, a kereskedő, vagy pék nem válthatja be, mert kihágást követ el.

Mivel a közellátási hivatal megállapítása szerint a városi lakosság közül sokan igénybe vették a petróleum jegyet is, annak dacára, hogy a lakásuk a villanyhálózatba is be van kapcsolva és ezáltal az arra felülten rászorulóknak petróleum ellátását veszélyeztették, az összes áramtulajdonosok petróleumigénylése a negyedév végével érvénytelen és részükre csak új igénylés és helyszíni kivizsgálás esetén lesz indokolt esetben petróleumjegy kiadva, mivel a rendelkezésre álló készlet a szükségletet csak részben fedezi.

Az ellátási jegyek igénylése, illetve átvétele alkalmával min-

denki tartozik a vásárlási könyvét, esetleg a lakók névjegyzékét felmutatni, mert ezen igazolás nélkül ellátási jegyre senki igényt nem tarthat.

### Bejelentés nélkül tilos szállást adni

A rendőrkapitányság bejelentő hivatala felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy a mai rendkívüli időkben különösen fontos az idegenek ellenőrzése. Ezért éjszakai szállást ismeretleneknek és idegeneknek ne adjunk, a bejelentő lapot pedig mindenkitől követeljük. Aki nem hajlandó magát bejelenteni, vagy nem tudja magát minden tekintetben meggyűjtően igazolni, adjuk át a legközelebbi rendőrszemnek.

### Éleslövészet a Bokroson

A szentesi 2. honvéd huszár ezred osztálya április 1-én, szombaton a Bokroson harcszerű éleslövészetet tart. A parancsnokság felkéri az érdekelteket, hogy a veszélyeztetett területen az éleslövészet ideje alatt ne tartózkodjanak. A lögyakorlat után esetleg talált lövedékekhez senki ne nyúljon, hanem tegyen arról jelentést a csendőrségnek.

### Majdnem

szerencsétlenséget  
okoztak a meg-  
vadult lovak

Nagy Illés gazdasági cseléd gazdája fogatán a napokban Szentesre tartott. Az országút egyik hajlatában a lovak egy szembenhaladó tehérgépkocsitól megvadultak és vágatni kezdtek.

Felvitték a kocsi egy utasait körakásta és Nagy Illés lezuhant a kocsiról. Szerencsére, kisebb zúzódásokon kívül komolyabb baja nem történt. A száguldó lovakat Szentes közlemben fekezték meg a járőkelők.

### Iratot találtak

Tegnap egy iskolai érettségi bizonyítvány hiteles másolatát szolgáltatott be a rendőrség. A bizonyítványt 1917-ben a későbbi állami felsőkereskedelmi állította ki Kocsis Ferenc 1899-beli születésű csongrádi lakos részére. A talált okirat másolatát kellő igazolás esetén átveheti a tulajdonosa a rendőrségen.

### RAJNISS FERENC szerkeszti az Esti Újság-ot

Figyelje és olvassa minden számát!  
Csongrádon már délután 3 órakor kapható a lapárusítóknál és a trafikokban!

Kocsis keresek állandó munkára Szilaj MÁV szállítványozó, Kereszt u. 11. 869

1 pár jó karban lévő erős igás lószerszám eladó. Dob u. 14. 869

## Elfogták a Kalánka kekszüzem betörőjét

Mint előző számunkban hírt adunk róla, hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettes átkelési segítséggel behatolt a Kalánka-kekszüzem Erzsébet szállóban lévő helyiségébe, ahonnan a bezáratlan pénztárfiókból több, mint 200 pengő készpénzt vitt magával.

A rendőrség detektívjei még tegnap kézzekerítették a betörőt. A betörést egy fiatalokor nap-számos követte el, aki, midőn a detektívek vallatásra fogták mindent töredeimesen beismert. A fiatalokor, aki korábban pálinkát is lopott az egyik szeszraktárból,

éjjel hatolt be a pénztárhelyiségbe és 240 pengőt vitt magával. A raktárban lévő kekszet nem bántotta, csak a pénz kellett neki.

A bűn útjára tévedt napszamos sirva mondotta el, hogy azért tört be, mert nem volt szórakozásra elég pénze. A 240 pengőt mozira, cukrászdára, cigarettára akarta költeni.

A fiatalokort kihallgatása után a rendőrség átadta a szüleinek, de az eljárás tovább folyik ellene. Mint visszaeső bűnöst, valószínűleg javító intézetbe fogják utalni.

## Gondoskodjanak az élelmiszerjegyeikről a bevonuló és leszerelő katonák

Sok bonyodalom és könnyen elkerülhető zavar származik amiatt, mert a katonai szolgálatra bevonuló, vagy a szolgálathoz leszerelő katonák nem fordítanak kellő gondot élelmiszerjegyeikre. Bevonulásuk alkalmával nem viszik magukkal a jegyeket, leszerelésükkor pedig nem jelentkezik az őket megillető jegyekért a közellátási hivatalnál.

A jövőbeni kellemelenségek elkerülése végett a közellátásiügyi minisztérium figyelmeztető felhívást adott ki az érdekeltekhez aziránt, hogy bevonulásuk alkalmával vegyék magukhoz összes jegyeiket, vigyék magukkal, leszerelésükkor pedig jelentkezzenek a városi közellátási hivatalnál, ahol megkapják az itthon szükséges jegyeket.

## Érvényben van a két évnél fiatalabb úszókra és borjúkra a vágási tilalom

Az alispáni hivatal utján tájékoztató rendelkezés érkezett a városházára, a polgármesteri hivatalhoz a szarvasmarhává-gásokkal kapcsolatos tudnivalókról.

A földművelésügyi miniszter rendelete azt mondja, hogy a vágási tilalom a két évesnél fiatalabb úszókra és borjúkra

február 1-től ismét érvényben van. Mivel a rendeletet több hatóság tévesen értelmezte, illetve annak érvényét nem szerzett, a minisztérium nyomatékosan hívja fel a polgármestereket és községi jegyzőket figyelemre, hogy két évnél fiatalabb úszókra és borjúkra ne adjanak ki vágási engedélyt.

## A szántás elvégzésére szükség esetén kirendelik a traktorokat

Elsőrendű fontosságú kérdések, hogy a gazdák a tavaszi szántást, általában a mezőgazdasági munkálatokat és az ősztől elmaradt szántást mielőbb elvégezhessék. Ennek érdekében a földművelésügyi miniszter rendelkezést adott ki a szántási munkálatok elősegítésére.

A miniszteri rendelet, amely tegnap érkezett meg a városházára, kimondja, hogy össze kell írni Csongrádon is a trak-

torokat és a tulajdonosaikat, szükség esetén arra lehet kötelezni, hogy bérszántást vállaljanak.

Azok a gazdák tehát, akik saját igájukkal nem tudják elvégezni a tavaszi mezőgazdasági munkát, segítségért jelentkezzenek a gazdasági hivatalban, vagy a városi és járási gazdasági felügyelőség, a gazdasági előjárónál.

—o—

## Egy hízóért két súlyos büntetés

Tápai Ferenc csanyteleki gazdálkodó, 439 szám alatti lakos a múlt év augusztusában Boda József ismerőse útján eladott egy másfél mázsa körüli sertést Papp Györgynek, Keller Mária budapesti lakosnak, aki rokona volt. Pappné 900 pengőt fizetett a sertésért. A szegedi uzsorabíróság Csongrádon működő egyes-

birája kedden tárgyalja a feketézők ügyét. A bíróság Tápai Ferencet árdragító visszaélés és közszükségleti cikk jogellenes elvonásának vétségé miatt 400 pengő pénzbüntetésre ítélte, ezenkívül a lefoglalt sertés vételárának a kincstár pénztárába való befizetésére kötelezte. Papp Györgynét közszükségleti cikk jogellenes

elvonásáért, kihágás miatt 300 pengő pénzbüntetéssel sújtották és a bűnjelképpen lefoglalt szar-

lonnát, zsiradékot is elkobozták tőle. Az ítéletek jogerősek.

—o—

## Hogyan kell kérni az épületátalakítással kapcsolatos adókedvezményt

A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter 118 000—1944. VII. számú rendeletét az épületátalakítással és légtelmi óvóhelyek létesítésével kapcsolatban engedélyezhető adókedvezmények tárgyában. A rendelet szerint azok után az épületek után, amelyek a házadónak tárgyai, adókedvezmény engedélyezésének van helye abban az esetben, ha azokat legkésőbb 1945. december 31 ig ogy módon alakítják át, hogy az átalakítás következtében állandóan adómentes épület adókötelessé válik, a különben még használható állapotban lévő adóköteles épület a korszerű igényeknek jobban megfelel, az egyes, bérbeadás útján hasznosított adóköteles bérlemények (lakások, üzletek, irodák, szállodák, pénziók) korszerű bérleményekké alakulnak át, adóköteles épületben vagy annak udvarterén légtelmi óvóhely létesül és végül adóköteles épület tűzmentes földem készítése folytán tűzmentessé válik.

Az adókedvezmény nem engedélyezhető az olyan épületek után, amelyek a jóváhagyott városszabályozási terven megállapított szabályozási vonalnál kijebb vagy beljebb állanak.

kivéve, ha a jóváhagyott szabályozási terv csupán az épületsarkok letompítását írja elő, anélkül, hogy az új szabályozási vonal az épületek határfalait bármilyen vonatkozásban érintené. Nem engedélyezhető adókedvezmény az olyan épületek után sem, amelyek az építési szabályrendeletben megállapított kivételektől tekintve, az utca szintjénél magasabb, vagy magasabb talszintten épültek.

Aki az átalakításokra biztosított adókedvezményt igénybe akarja venni, köteles legalább nyolc nappal az átalakítási munkálatok megkezdése előtt a pontos méretekkel ellátott kiviteli terveket és átalakítási munkálatokról szóló részletes költségvetést két-két példányban, városokban a város polgármesterénél, községekben a járási főszolgabíróhoz leendő továbbítás végett a községi előjáróságnál, Budapesten pedig egy egy példányban a kerületi adófelügyelőségnek benyújtani és egyúttal bejelenteni a kedvezmény iránti igényét is.

A rendelet szombaton már életbe is lépett és ez 1944. január 1-e után megkezdett épületátalakításokra alkalmazandó.

## Védekezzünk

### az influenza ellen

A mostani, gyakran változó, hol enyhe, hol pedig hűvös időjárásban terjed leginkább az influenza. A legtöbbben nem vigyáznak az öltözködésükre, könnyen öltöznek, megfáznak és megbetegsznek.

Csongrádon, de általában az egész vármegyében nincs ok egyelőre az influenza járvány-szerű terjedése miatt, komolyabb, szövődő esetéről mindössze egy bejelentés érkezett eddig a vármegyei tisztifő-

orvosi hivatalhoz. A betegség az általában ilyenkor szokásos keretek között mozog, nincs tömeges megbetegedés az iskolás gyermekek között sem.

Helyénvaló azonban az elővigyázatosság, okosabb a veszedelmet megelőzni, mint ellene védekezni. Komolyabb esetben pedig minden beteghez hívjanak a hozzátartozók azonnal orvost, mert a kellő időben érkező segítség előzheti meg a veszedelmet.

Zöldkert u. 5/a sz. a. eladó egy kis Singer, hajós, javításra szoruló varrógép. ért. d. 3 órától.

Fajkacsatojások keltetésre eladók. Károly-köz 11. 868

1 db. 2 éves bélyeges kanca esikó eladó Máté Mihálynál T. 144. 866

Jótejelő tehén eladó-br. Eötvös u. 5. 867

Az építőipari szakosztály tagjait ipertestület székházában 1944. márc 31-én, pénteken este 6 órakor tartandó szakosztályi értekezletre meghívja a Vezetőség. 870

Jó állapotban lévő használt boroshordók kisebb nagyobb tartalmuak, 35 literestől 24 hektós ászokhordóig és egy jó állapotban lévő borszivattyu felszereléssel eladó. Szentés, Horváth Mihály u. 9. 625

Irógépet megvételre keresek. Cim a kiadóban. (—)

A Kossuth u. 3 számú ház Szivék-téri oldalán lévő földszintes épület eladó, ért. Markó Béla tulajdonossal. (—)

Nagy hangerejű 2+1 csöves dinamikus hangszórós hálózati rádió, kifogástalan állapotban eladó, Kétágu u. 16. 810

ELVESZETT egypár ujjas dűtin zöld színű kesztyű. B. megtaláló jutalom ellenében adja le a Csémei utcai trafikban. (—)

## CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

Vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szeder János.

Szerkesztőség és kiadóhivatali Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő. Egyes szám ára hétköznap 14, vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.